



POLITICA.

Era una tendencia en lo antiguo, era como un sentimiento innato en las diferentes etapas de la vida social, el sostenimiento de la monarquía, con todos sus atributos. Es hoy, el afán de muchos, la esperanza y la curiosidad de otros, el planteamiento ó consolidación de un Gobierno, bajo la forma republicana federal.

Abierto á la idea de la libertad ancho y espacioso campo donde agitarse y crecer, consecuencia legítima y necesaria era, que las monarquías perdiesen parte de sus adictos, completamente equivocados al considerarlas solo, como refractarias á todo progreso en un siglo de exámen libre y cultura marcadísima, y no como posibles de amoldarse á las exigencias y condiciones de este siglo mismo, sancionaba y que esta época actual reclamaba con urgencia.

Y aquí está el fundamento, porque las revoluciones se hicieron en diferentes países: y aquí está la base porque Robespierre se alzó sobre el cadáver de Luis XVI, y porque en España, entre el estrépito de los cañonazos, hace cuatro años, se daba el grito en contra de una dinastía de muchos siglos.

Y sin embargo, cierto, muy cierto, es que á la libertad en nada afecta la forma de gobierno. La libertad estará en todas partes, allí donde los ciudadanos sean dignos de sus derechos y donde sepan conservarla. La tiranía estará por el contrario, allí donde el ciudadano, sea un mito su representación y su voz, y donde no sepa ejercer los actos que puedan establecer relaciones de union y concordia, entre él y el Gobierno que lo representa y rige.

No es, por lo tanto, de una forma de gobierno determinada, propia la libertad ó la tiranía. La forma republicana puede tener sus dux y sus cónsules, así como la monarquía sus Caracallas y Felipes.

Razon por la que, siguiendo nuestro programa, con franqueza y energía, notábamos días pasados, con la evidencia de la convicción, que para España en el actual estado de cosas, solo era posible ya, ó la república cual la pintan, ó la monarquía tal cual el siglo la reclama y exige.

Y hay en este punto un error grandísimo por parte de los republicanos, y mas por la de un periódico órgano del partido, que dos días hace, al estudiar las complicaciones y los peligros por que la situación presente atravesaba; trataba de probar que no habia mas que elegir entre la república y la reaccion; trataba de sentar fuera de la órbita espaciosa y natural de aquella, solo podria tocarse el escollo peligroso de la reaccion.

La reaccion, que es lo antiguo de un sistema; la reaccion, que es la vuelta á otro mundo incompatible con el actual, y anatematizado por la opinion pública que de él, se escarnece y hollada: la reaccion, que es la que nosotros combatimos y la que creemos su vuelta imposible de todo punto, ante las barreras y los obstáculos inquebrantables que á ello se oponen.

Engañanse, pues, los que no ven en la monarquía otra cosa que lo antiguo, ó la reaccion; engañanse tambien los mantenedores del principio monárquico, cuando para hacerlo mas aceptable, ó para no desbarbolarlo de su antiguo ramaje, lo revisan de formas con las que no puede en el presente siglo engañarse sin perder la popularidad, que es la primera ley de los estados libres.

Por eso, y no descaminados el otro dia, nosotros decíamos á los restauradores: no es el método que para el triunfo de vuestras opiniones seguís, el mejor y el mas respetable: no es el modo de ganar para Alfonso XII el trono de sus mayores, el hablar de obstáculos tradicionales: el modo es colocarle en los hombros de la opinion, á la cabeza de todos los adelantos y de todo el progreso que el siglo ha planteado. Por eso tambien sosteníamos que si el partido carlista hubiera aceptado el programa de su ardiente guerrillero Cabrera, quizás podría haber triunfado, ó al menos estaría dentro de los partidos cuya legalidad está graduada, no por el derecho tradicional, sino por la tension en su favor del país y del sufragio.

No hablemos pues de la reaccion que es imposible; no hablemos de lo tradicional que se derrumba: no hay mas que dentro de una libertad conquistada con la sangre de muchas generaciones, dos formas para la autoridad que ha de hacerla respetar y ejecutar: la república ó la monarquía; dos formas que dicen lo mismo, que deben expresar lo mismo, porque la libertad ni tiene dos caras, ni dos esencias, ni dos modos de practicarse: la libertad es una, es el verbo de la creacion y del siglo.

Por eso cuando examinamos todo lo que la revolucion ha creado, dudamos de su consolidación: porque vemos á la monarquía fluctuante en las manos de sus consejeros, sin apoyarse en lo tradicional, pero sin arrojarse ó ponerse en los brazos ó á la cabeza de la libertad y la civilizacion.

El partido conservador constitucional, compuesto de los hombres que mas debian á la dinastía que en Alcolea derrumbaban, aceptando en su credo y escribiendo en su programa restricciones á lo que antes peleaban por alcanzar; predicando doctrinas, reminiscencias de los antiguos sistemas; propendiendo á retroceder á donde salieron y proponiendo en sus divisiones y luchas, borrar todo lo que á la opinion concedieran al apoyarlos.

El partido radical, avanzando mas, pero sin hacerse eco ni ejecutor de los principios liberales: indeciso y vacilante, desgarrado su pecho por antitéticas opiniones; comprometiendo mañana lo que hoy hizo; desprestigiando á la monarquía en sus torpes manos y creando en fin, una atmósfera de odio en su seno, con los efluvios de la opinion desengañada.

Vemos, pues, en la situación algo oscuro, algo nebuloso, que nos hace, extraña paradoja, ver claro en lo porvenir.

La monarquía que despues de la revolucion de Setiembre parecia habia de ser la fórmula ejecutiva de la libertad y del adelanto; la monarquía que parecia habia de ser el sello de la autoridad hermanada con todo progreso, no lo es, y no lo es, como palpablemente en un punto concreto y en otros mas abstractos lo demuestran la indecision y el miedo con que acude á decidirlo.

Culpa será del partido radical, responsabilidad cabrá á él, que se esperaba que diera solución á todos los problemas, á que los conservadores no aleccionados ni por sus desgracias, ni por su profecía del poder, se las habia negado rotundamente. Y esta esperanza, entre los que representaban el elemento descontento en la forma monárquica, halla la prueba en su benevolencia. Los republicanos, que venian trabajando por la libertad incansables, hubieron de suspender sus hostilidades á la subida al poder de los radicales, porque amantes solo de la idea liberal en absoluto, cualquiera fuese la fórmula de su custodia, creyeron habia llegado el momento de

ver colmadas sus aspiraciones. No sucedió lo mismo al elemento discolo é intransigente, que por error confundió los principios, creyendo solo la forma capaz de garantizar la esencia.

Y todos han sufrido el desengaño: la libertad es un mito indescifrable para el partido radical: él ha encontrado obstáculos y su origen es del partido progresista que retrocede ante ellos y si los salta, es solo á medias.

Todo, pues, al lado de la situación, son luchas, si no silencio y abandono. Por aquí se empieza; por aquí tambien agravadas las condiciones de vida, se concluye.

Decimos con el periódico republicano á quien aludiamos antes, haciéndonos cargo de uno de sus artículos: «la hora es esta». Pero debemos añadir: ¿qué vendrá?

Los enigmas de esta clase, solo el tiempo puede descifrarlos.

La república y la monarquía, son la forma de la libertad. La república es nueva: la monarquía, vieja.

Las restauraciones son siempre posibles: las innovaciones en lo desconocido, algunas veces peligrosas. ¿Vendrá la reaccion? No lo creemos, ni lo admitimos por un instante: la reaccion, es para nosotros el carlismo con todos sus atributos, y el carlismo es la pérdida de las pérdidas, como el socialismo es la ruina de las ruinas.

República ó monarquía, fórmula es de la libertad, y á los amantes de una ú otra idea, la hora les ha sonado, ó para consolidar, ó para renovar, ó para crear.

EL MEETING ABOLICIONISTA.

La importancia de la reunion celebrada por la Sociedad abolicionista española, en el teatro Nacional de la Opera en el dia de anteayer, puede graduarse claramente, por el afán que los periódicos ligeros ponen en desprestigiarla en su esencia y en su forma.

En ella se ha podido ver lo mas principal de la sociedad madrileña, aplaudiendo y cooperando con su asentimiento, á la causa comun, al fin noble y humanitario de la emancipación del esclavo, tan injusta y villanamente tratado durante innumerables años.

Por el extracto que en otro lugar de este número insertamos, podrán conocer nuestros lectores lo mucho que conviene la emancipación del negro; lo falso é infundado de los temores que por algunos se abrigan respecto de nuestra integridad, que ningún peligro corre; y la mancha ignominiosa que borramos de nuestro escudo, llegando á la solución que todo el mundo civilizado anhela.

Nada tenemos que decir acerca de la elocuencia con que se expresaron los oradores que se dirigieron al público que entusiasmado les escuchaba; á sus brillantes y notables dotes, podrá añadirse el prestigio de la buena causa que defendian.

El Sr. Castro, que fué el primero que usó de la palabra como presidente de la Sociedad abolicionista, con voz conmovida hubo de expresar el objeto de la reunion, lo mucho que habia trabajado para poder llegar á ella, como conmemoración de su triunfo, y concluyó aconsejando la mesura á los oradores, el ocuparse de las diferentes cuestiones que abrazaran sus discursos.

No fuera necesaria tal recomendación, pues tanto el Sr. Carrasco como los Sres. Labra y Rodríguez, dieron prueba clara de que á su delicadeza para tratar de no herir, ni intereses, ni personalidades, adunan su acierto y profundidad, para tratar bajo todos sus aspectos, cualesquiera cuestiones que sean.

El público les aplaudió á cada momento, dándoles una prueba de simpatía y de entusiasmo y de amor, por la causa que representaban.

Todo buen español puede honrarse del resultado obtenido en el dia de anteayer por la Sociedad abolicionista. El Gobierno podrá tambien convencerse del estado de la opinion pública en los presentes momentos. Y La Liga debe ya empezar por apellidarse, sin que sea mal visto, como

decia uno de los oradores, *Sociedad de seguros mutuos contra la justicia, la razon y el derecho.*

SE VAN ENTENDEANDO.

Al leer este epigrafe, cualquiera dirá: ¡Gracias á Dios que van á cesar las dificultades que tanto entorpecimiento están causando! Pues no señor, el epigrafe no es una verdad.

Cada dia, el horizonte político se va cargando de negras y espesas nubes, que solo ilumina de vez en cuando el fulgor de los relámpagos, presagio de la tempestad que se aproxima.

El Sr. Zorrilla quiere detenerse en medio de una gran pendiente que le sumergirá en el abismo, por no haberse atrevido á llegar á su cumbre.

Martos, vuelve la vista enternecida á sus amigos de ayer, y entona el «Yo pecador.» Córdoba, clama que él no quiso ni dejó de querer, y atisba entretanto el medio de guardarse de la borrasca.

Becharay se arrepiente de haber desenterrado la famosa cola que la Inquisición sepultara.

El de la Justicia sin la gracia, confia en que su famosa circular sobre orden público, le ha de dar seguro puesto.

El de Ultramar, espera que el ayer y el hoy le prepararán un buen mañana.

Y el de Fomento, estrechamente asido al Sr. Rivero, exige imperiosamente el cumplimiento de ofertas pasadas y de programas fingidos. (Olvida el segundo, que como ministro de la Gobernación, llevó á cabo las quintas á sangre y fuego.) La mayoría se escurrió para no oír la sonora campanilla que á sesión llama.

La Liga, aprieta.

El Centro Hispano-Ultramarino suelta, suelta y suelta cada dia mas anexiones y amenazas.

El Sr. Sienes teme ver fallidas sus doradas ilusiones.

El partido conservador de la revolucion, se divide mas cada dia.

El histórico, se ocupa de reunir hacia sí los elementos dispersos, para ir adquiriendo los que en su seno no pudo ó no supo reunir, y... como hoy se dice, *la mar.*

Pero un mar no ya de fondo, sino agitado en la superficie, ostentando montañas de espumosas y embravecidas olas, que amenaza sumergir la nave del Estado.

Por último, la reaccion representada por los carlistas, cada dia se presenta mas imponente y formidable.

En medio de tanta confusion y ruina, don Amadeo caza y da comidas.

Nuestra publicacion no contaba salir á la luz pública hasta primeros del mes venidero. Despues, exigiendo las circunstancias del momento y las condiciones de nuestro periódico, adelantado de dia, salimos el quince del presente.

Esto ha ocasionado defectos materiales; resultado lógico de los inconvenientes con que tenemos que tropezar, y que hoy empezamos á vencer, y por resultado á cesar, como ya nuestros lectores podrán ir notando, aquellos defectos.

Hacemos esta aclaración, porque como quiera que hemos dicho, no tener bando ni bandera fija, y que estamos por consecuencia exentos de todo odio ó pasión lo mismo contra personalidades, como contra los partidos, pudiera desmentirnos, ante algunos escritos que erratas lamentables han hecho desvariar del primitivo pensamiento, en el número anterior.

Conste, pues, nuestra protesta, nuestro carácter y nuestro sistema.

Dícese que hay diferencias entre el Casino y el Comité español de la Habana, porque es de advertir que aunque son los mismos perros, llevan distintos collares. El Casino español lo conocen todos. Sus miras, sus aspiraciones, no son un secreto para nadie.

El Comité español es un pequeño centro formado por los principales capitalistas de la isla, y como quiera que es bien conocido el medio, de que se valen en aquel país para obtener pingües ganancias, no hay para qué decir la procedencia de los individuos de dicho Comité. Este centro se lleva bien ó mal con el Casino según las circunstancias, sin otras miras que su interés, sin otro fin, que el egoísmo. Este Comité de la Habana, que no sabemos por qué se llama español, no solo se impone á las autoridades de la isla, sino que teniendo su representante en

Madrid, trata de imponerse tambien nuestros gobiernos.

Hoy, este centro lucha, se agita, revuelve para impedir la abolicion de la esclavitud, con un avaro á qui tratan de arrancarle el tesoro reunido á costa del sudor de sus semejantes. Pero todo es inútil. La opinion pública clama contra la esclavitud, y abolicion será un hecho en un término breve, porque las ideas están sobre los hombros.

Por eso, mal que le pese al Comité, tendrá que renunciar á su inhumano comercio.

No dudamos que entre sus individuos habrá algunos muy dignos; pero si llega la ocasion, desenmascaráren á otros cuyas miras y tendencias, muy conocidas, no solo de nosotros sino de todo aquel que sabe que los capitalistas son los que reunen á los negros, habiendo quien tiene los mejores ingenios de la isla.

Por hoy, nada mas decimos; pronto nos explicaremos con mas claridad.

Es tal la sensacion que ha causado en la Habana la noticia de la abolicion que el cambio de oro, está al 20.

Algun tiempo hace que en Santiago de Cuba conocimos nosotros el cambio de 22, y no hace mucho tiempo por un poco que no se admitia ningun papel en papel. Nada se habia dicho de la abolicion. ¿Por qué entonces no clamaban los negreros?

El semi-periódico *La Restauración* en un suelto incoherente y de forma desusadas, que nos dedica, así como en nuestro artículo *Los verdaderos párias, venimos á deducir las mas consecuencias que ella;* y á guisa de un guiño, que esas cuestiones las podemos profundizar por nuestra tierna edad.

Si eso es lógica, lo trasladamos esa señora periódica, y á la vez la seamos un pronto alivio, pues es dudable que cuando de aquel modo discurren, fuertemente debia sufrir algun malestar. Reciba, pues, la seguridad de nuestro buen deseo.

¿Qué espectáculo dieron ayer Cámaras españolas!

En el Congreso no llegó á abrir la sesion por falta de número de votantes, y en el Senado no se abrió la sesion por falta de número de votantes, y en el Congreso no llegó á abrir la sesion por falta de número de votantes, y en el Senado no se abrió la sesion por falta de número de votantes.

Cualquiera diria que estábamos en un país excesivamente calido, que pudiera dedicarse á las ocupaciones del Estado; cualquiera diria tambien, existian una gran paz y una tranquilidad completa. No hay palabras tan tantes para censurar el abandono que hay respecto á los asuntos políticos.

Parécenos al ver esta situación, reproducción fotográfica de los últimos dias del imperio romano.

La administración, en completa anarquía; los negocios de Estado, entregados á personas que quieren continuar al pueblo con ofertas de libertad que no han de ser cumplidas; guerra civil que sigue poco á poco á lo terrible y desastroso marcha. La América arriba, la perturbacion abajo.

Que no otra cosa es la situación actual. Los hombres de su Gobierno no tienen la conciencia de lo que se asustan á cada momento y se dan a guiar y conducir por las circunstancias. Todo se paraliza, todo que en la mayor atonía. ¿Qué extraño espectáculo, que los diputados y senadores ver que el Gobierno, no da impulso su política, se retraigan de asistir en Cámara?

Todo esto forma un conjunto terrible, é indica que es el fin de la situación actual, de lo que cabe una responsabilidad al partido radical abolicionista. Nosotros no dejaremos nunca de conocer, que el partido conservador cayó en Junio del año anterior, por inhabilidad política: nosotros tambien damos la voz de alerta al partido radical, si es que no quiere caer bajo mismo anatema.

Con tanta dureza como injusticia trata *La Epoca* al Sr. Topete, y trata *El Gobierno* al suponer que guía al periódico citado otro espíritu que el de la venganza, por haberse negado el ilustre marino á firmar el manifiesto de la Liga.

No discurrirémos la personalidad de Sr. Topete, porque para los que, como

nosotros, defienden una idea nada significan las personas.  
Pero por mas que estemos muy lejos en el terreno político del Sr. Topete, no podemos menos de reconocer como lo reconocen todos sus adversarios, que su conciencia es el único móvil de sus actos. Y al declarar que no ve en la insurrección de Cuba «razón bastante para no llevar a aquella Antilla la abolición de la esclavitud,» ha probado una vez mas que para él la verdad está por encima de cualquier consideración.  
Lejos, pues, de merecer las censuras que le lanza *La Epoca*, merece el aplauso de las gentes honradas.  
Las palabras del Sr. Topete son muy dignas de tenerse en cuenta en la cuestión de la esclavitud. El Sr. Topete conoce bien la isla de Cuba, y habiendo sido ministro de Ultramar tiene sobrado motivo para conocer el verdadero estado de la insurrección, y no ve razón bastante para que los esclavos de Cuba no sean libres. Y el Gobierno, mas tímido que el Sr. Topete, no se atreve a llevar las reformas a la isla de Cuba.  
Nosotros estamos convencidos de que la abolición de la esclavitud, lejos de favorecer la insurrección le daría un golpe terrible, porque la insurrección hoy está sostenida en gran parte por negros escapados de los ingenios, negros que prefieren los peligros de la campaña al yugo de la esclavitud.  
Por eso estamos conformes con las palabras del Sr. Topete, y aunque se caiga *La Epoca* creemos que el ex-ministro de Marina debe considerar sus palabras como un título de gloria.  
Tras oímos de *La Tribuna*:  
«Prosigan en su obra; aprueben el malhadado proyecto rechazado por todas las clases que algo representan en la Península y en sus posesiones ultramarinas, y podrán vanagloriarse de haber comenzado la obra de destrucción de la patria con la pérdida de las Antillas.»  
Prosigan en su obra, repetimos nosotros a nuestra vez, y no desalienten y desmayen, aunque vean multiplicarse los obstáculos, porque lo demandan a coro la honra y la dignidad lastimadas de España y el interés mas grande, mas loable y mas legítimo, de reparar una flagrante y manifiesta injusticia que es la mas firme y sólida garantía de su resultado.  
Prosigan en su obra, aunque esas clases que invoca *La Tribuna* pongan el grito en el cielo, porque las pérdidas que hoy sufren las Antillas á causa de la lucha fratricida que ensangrienta y desola sus ricos y feraces campos, cesarán cuando cese la guerra, y á la guerra solo se le puede poner término con las reformas.  
Prosigan en su obra el Gobierno: apruebe el proyecto sancionado por el pueblo español y por la conciencia humana, y podrá vanagloriarse de haber comenzado la obra de regeneración de la patria y habrá salvado de su inevitable ruina á las Antillas.  
Hé aquí la comunicación que pasó ayer tarde el presidente del Congreso á los diputados:  
«El presidente, llegadas las dos y cuarto de hoy, y no habiendo en el salon mas que 63 diputados, se retiró como tenia anunciado, aplazando la sesión para mañana.  
Para conocimiento de V. S. se inserta á continuación el art. 102 del reglamento:  
«Para abrir la sesión deben hallarse presentes 70 diputados por lo menos y este número bastará para toda resolución que no sea la votación definitiva de proyectos de ley.—24 Enero 1873.»  
«Andando el tiempo, deberá establecerse en la Constitución española un artículo que diga:  
«En el caso de que no puedan celebrarse sesiones por falta de asistencia de senadores ó diputados, el rey disolverá las Cortes.»  
«Ayer hizo un mes que se leyó en el Congreso el proyecto de ley de abolición de la esclavitud en Puerto-Rico. Aun no se ha presentado el dictamen de la comisión que entiende en este asunto tan trascendental.  
*La Esperanza* confirmando las noticias que dábamos anteayer, dice anoche:  
«Dejase esta tarde que mañana se leerá en el Congreso el dictamen de la comisión que entiende en el proyecto de abolición de la esclavitud.  
«Lo dudamos, porque segun noticias, tráfase aplazar por algunos dias la discusión del proyecto de abolición de la esclavitud, hasta despues del alumbramiento de la reina María Victoria.»  
«Lo mejor y mas cómodo es la política de aplazamientos.»

Por eso el Sr. Ruiz Zorrilla la adopta. Además, de este modo no hay miedo de cometer actos de inmoralidad, que es lo que le preocupa á dicho señor.  
No nos atrevemos á creer lo que á continuación copiamos de *El Debate*:  
«Segun un despacho de Nueva-York de 21 de Enero, el Gobierno español ha dado orden de suspender las reformas municipales en Puerto-Rico.  
«Esto puede ser una de dos cosas: ó una indigna supercheria como la promesa de abolición de quintas, ó una retirada vergonzosa para eludir las consecuencias parlamentarias y constitucionales de un tardío arrepentimiento.»  
El Gobierno está en el caso de dar ante las Cámaras explicación de este hecho.  
En tanto, suspendemos nuestro juicio.  
El ministro de España en Londres, ha dirigido al Gobierno el siguiente telegrama:  
«Londres 22.—Hoy se publica el contenido de los periódicos americanos relativo á la nota de Mr. Fish, y en ellos viene una declaración del mismo Mr. Fish, diciendo que tal despacho no existe, siendo solo una invención de los partidos, á fin de alterar las buenas relaciones con España. Envio todo á V. E., y me anticipo á decir que la lectura de lo publicado no deja duda acerca del carácter de esta intriga.  
«*The Times* publica hoy un importante artículo sobre Cuba, hace justicia á la sinceridad de España, explica las grandes dificultades que presenta la abolición y las razones que obligan á ser muy prudentes en Cuba, y concluye diciendo que la política actual de España merecerá las simpatías de Inglaterra y América, y contribuirá poderosamente á restablecer la paz en Cuba. El artículo es importante, no solo por presentar Ultramar un cambio completo de actitud, sino de perspectiva política; parece escrito para preparar la política propuesta en mi despacho de 20 de Diciembre.»  
Este telegrama viene á esclarecer mas y mas el asunto relativo á la supuesta nota de Mr. Fish; viene á destruir hasta el último argumento de los ligeros; viene hasta á ser motivo de sonrojo para los que precipitadamente escribieron, lo que sin saberlo les ofendía mas que á nosotros.  
*La Nueva España* dice acerca de lo trascrito:  
«Este despacho viene á confirmar cuanto sobre el debatido asunto de la supuesta nota de Mr. Fish hemos dicho. *La Epoca*, al publicarlo, y sin atreverse ya á negar que toda esa atmósfera formada, y á la cual el periódico fusionista ha contribuido grandemente, sea producto de una intriga, se le atribuye, *es la habilita habido*, al mismo tiempo.  
«No deja de ser donosa la ocurrencia de suponer al *Times* servidor de los intereses esclavistas.»  
De *La Nueva España*:  
«*El Imparcial*, contestando á *El Debate* en un artículo que titula *ESPERANZA CONSERVADOR*, sufre, á no dudar, los efectos de este fenómeno físico. Solo así puede comprenderse que hable de la disidencia anterior á la modificación del Gabinete, y que esplique, como lo hace, las causas que la sostienen y las que la hicieron desaparecer. ¡Duda, por ventura, *El Imparcial* que el Gabinete presidido por el Sr. Ruiz Zorrilla ha acentuado su política en sentido radical! Pues ahí está la verdadera explicación del por qué la disidencia ha desaparecido.  
«Por lo demas, crea nuestro colega que no es atacando á determinadas personalidades que ciertamente no tienen la culpa del que el Sr. Gasset y Artime no sea bastante radical y haya tenido que salir del ministerio porque la mayoría le encontraba un tanto reaccionario en la cuestión de Ultramar; no es discutiendo personas, decimos, sino discutiendo principios y doctrinas, como se forma la opinión.  
«¿Por qué no emplea el tiempo que malgasta *El Imparcial* en esa ingrata tarea en discutir con nosotros las ventajas de la abolición inmediata ó gradual? Pero no lo hará; esto no apaga la iracundia del Sr. Gasset y Artime.»  
El periódico oficial, ha querido mudar su célebre fórmula por otra que venga á indicar lo mismo ó parecido.  
No dice ya: «completa tranquilidad,» sino, «ningun encuentro con las facciones en las últimas veinticuatro horas.»  
Sea enhorabuena.  
Dice *La Iberia*:  
«La mayor parte de los periódicos de provincias recibidos por el último correo vienen llenos de quejas sobre faltas graves en la administración de la correspondencia pública.  
«Está visto que el Sr. Villavicencio, director de comunicaciones con 50.000 reales de sueldo y casa, quiere hacerse tan tristemente célebre como su protector Sr. Zorrilla.  
«¿Querrá decirnos el Gobierno qué piensa dejar regularmente organizado en España?»  
De *La Epoca*:  
«Es tal el acierto de nuestros gobiernos

en los asuntos financieros, que yerran en lo que hacen y tambien en lo que dejan de hacer.  
La gestión revolucionaria está juzgada, y ahora que el ministerio radical tuvo en su poder una proposición, que si no es defendible con arreglo á los estrictos principios de la ciencia, puede ser conveniente á los intereses públicos si el Gobierno ata bien todos los cabos, la proposición es desestimada. Nos referimos á la que tenia por objeto el aumento de explotación de los tabacos en las islas Filipinas, que no ha impugnado razonadamente ningun periódico, y que hoy, un órgano republicano, *La Discusion*, cree susceptible de proporcionar grandes ventajas.»  
Vuélvese á hablar de que el señor duque de la Torre, se retirará á Arjona.  
El periódico noticiero, en su sección de noticias-comunicados, explica esto anoche en los siguientes términos:  
«En el salon de conferencias se ha vuelto á hablar de probable salida del duque de la Torre para Arjona; pero aun cuando la noticia sea cierta, creen muchas personas que nada tiene de particular que el duque de la Torre vaya á visitar su país.»  
Copiamos de *La Correspondencia*:  
«Ampliando las noticias que damos en otro lugar, referentes al té con que anoche celebraron los socios del círculo alfonsista los dias de D. Alfonso de Borbon, diremos que los lujosos salones de la primera casa de la calle Mayor, apenas podian contener á la escogida concurrencia que por ellos discurría.  
«Allí estaban, además de las personas que dejamos citadas anteriormente; entre otros hombres públicos, grandes de España, títulos de Castilla, generales, ex-ministros y capitalistas, los Sres. Parrenio, Belestá, Carramolino, marqués de Barzanallana, Sanchez Ocaña, Collantes, Pidal, conde de Toreno, Manresa, Gutierrez de la Vega, duque de Bailen, Trillo, conde de Clavijo, marqués de Pidal, Carriquiri, conde de Heredia-Spínola, Jove y Hévia, Ródenas, conde de Fuenrubia, marqués de Povar, Cadórniga, marqués de Villamagna, duque de Baena, marqués de Vibel, conde de Iranzo, marqués de Sotomayor, Bayo, Bremon, Valderrama, el opulento propietario cubano Sr. Valle, marqués del Villar. Prendergast, marqués de Valle-Ameno, Maldonado, Moraza, Camacho, Rentero, Cárdenas y otras muchísimas personas de la buena sociedad.  
«Terminado el té, que fué espléndido y servido por Lhardy, se leyó por el señor Cadorniga, un precioso romance (estilo del siglo XIII), original del conocido poeta Sr. Puerta Vizcaino, y que este señor ha enviado al príncipe D. Alfonso.  
«Muchos de los convidados se dirigieron á los salones de los condes de Superunda, en donde se celebró un gran baile.  
«La fiesta dada en los salones del círculo alfonsista, terminó á la una y media.»  
Continúa siendo ministro de la Guerra el general Córdova.  
Anoche se aseguraba en los círculos políticos, que el general Gaminde habia remitido al Gobierno la dimisión del cargo de capitán general de Cataluña.  
Entre los oradores que hablaron en el meeting abolicionista, se cuenta el Sr. Carrasco, ministro protestante.  
Verdaderamente bochornoso es, que en un país que se tiene por católico, tenga un protestante que exhortar á la caridad, predicando el amor al prójimo.  
En tanto, el cura Santa Cruz y otros seraficos carlistas, roban, matan, etc...  
¿Qué dirán á esto los redactores de *La Regeneración* y comparsa!  
Otro nuevo acto de ferocidad y salvajismo han cometido los carlistas, apoderándose del presidente del comité republicano de San Pedro de Osor, y ahorcándole de un árbol.  
Cada dia son mayores los desmanes de esta gente, y ya es hora de que el Gobierno obre con energía.  
Suponemos que la Liga anti-nacional no considerará á estos carlistas como correligionarios.  
Hace algunos meses, cierto general, descubrió en cierto hospital de la isla de Cuba, un ligero fraude, por el cual cierto empleado se aprovechaba diariamente de 80 gallinas, que cargaba al precio de un escudo (40 1/2 reales) cada una.  
Por la misma época se sumariaba al administrador de correos del mismo punto, y si mal no recordamos, al administrador de Hacienda tambien.  
¿Saben algo de esto los periódicos ligeros? Pues, adviertan que entonces nada se habia dicho de abolición.  
Segun parece, el dictamen de la acusación parlamentaria contra el ministerio Sagasta, se ciñe á decir, que no puede darse opinion por el Congreso, mientras los acusados no presenten los documentos pedidos.  
¿Qué descansados deben haber quedado los individuos de esta comision!  
No es nuestro ánimo, ni nuestro periódico ha venido á herir susceptibilidades, ni á inferir ofensas á nadie; pero es tal la actitud de algunos hombres que hoy dirigen la marcha de la Liga nacional, que no podemos menos de llamar la atención de los incautos que se dejan fascinar por supercherias indignas.  
Otro dia seremos mas explicitos; en tanto, no se olviden nuestros lectores como se han hecho algunas fortunas colosales.  
Hasta *La Correspondencia* se hace eco de

las murmuraciones y rumores en que se entretienen ciertos hombres políticos respecto á esta ó la otra actitud del duque de la Torre, y de es llevar y traer continuamente el nombre del jefe del constitucionalismo; rumores que califica el colega de maniobras inocentes.  
Tiene razon; el tiempo y las circunstancias responderán á estas murmuraciones, sea cualquiera su resultado.  
En altas esferas parece que corren vientos contrarios al partido radical.  
La causa se atribuye á que despues de tanta promesa no se ha conseguido aun apagar la insurrección carlista.  
Con este motivo el general Córdova, disgustado por lo que al Sr. Ruiz Zorrilla se le haya podido decir, manifestaba de nuevo deseos de dejar su conservada cartera y marchar á Cuba de capitán general.  
No sabemos lo que habrá de cierto; pero si confesamos veríamos con gusto la determinación del antiguo moderado, deseándole tambien un viaje feliz y libre de todo peligro.  
Teníamos la idea y casi la seguridad, de que el marqués de Manzanedo habia aceptado la presidencia del Centro Hispano-Ultramarino por puro compromiso; pero hoy que sabemos es el que mas trabaja para evitar se lleven las reformas á Puerto-Rico, nos ocuparemos detenidamente de este asunto, que por mas de un concepto tiene que llamar la atención pública.  
Anteayer ocurrió un motin en Ponferrada, que pudo tener consecuencias. Trececientos trabajadores del ferro-carril se sublevaron contra la empresa por la mortandad con que les pagaba á aquellos sus jornales. Los amotinados trataron de penetrar en las oficinas de una manera violenta, pero las amonestaciones del alcalde lograron contenerlos en el primer momento, dando lugar á que llegara á dicha poblacion una columna, que hasta esta mañana habia conseguido con su presencia que el orden no volviera á alterarse; continuando amenazadora la actitud de los trabajadores, que aun no habian conseguido sus haberes.  
Dice un periódico alfonsino:  
«Se confirma la noticia de que el rey ha consultado al Gobierno sobre la conveniencia de ir á Cataluña á ponerse al frente del ejército para combatir la insurrección carlista.  
«*La Discusion* toma acta de ese bélico deseo y dice testualmente:  
«Nos alegraríamos de que se verificase el viaje al regío por varias razones.»  
«¿Cuáles serán ellas? Pero nuestro colega debe calmar su regocijo; ese viaje no tendrá lugar. Acaso otro... no diremos que no.»  
Segun *La Correspondencia*, que se refiere á una carta, la impresión que ha producido en la isla de Cuba el solo anuncio de las reformas, es tan desastroso, que los ánimos están poseidos de temor é incertidumbre y que suben de dia en dia los cambios sobre Londres ante la perspectiva del conflicto.  
Este temor, esta incertidumbre y este conflicto, se aplica de una manera tan gráfica como sencilla. El capital de los negros está tan arraigado á la mercadería, tan acostumbrado al tráfico de la cosa, que le cuesta inmenso trabajo desarraigarle; pero, cómo ha de ser; acepten siquiera la resignación, y conformense con este saludable principio: el mal paso, pasarlo pronto.  
NOTICIAS.  
Ayer por la mañana visitaron los reyes el asilo de ancianos de la sociedad de los pobres, situado en la calle de Hortaleza.  
Ayer por la mañana se descubrió que la puerta de calle de la casa-pañadería de la Plaza Mayor, se hallaba forzada por palanqueta, sin que se vieran indicaciones de haberse cometido robo alguno.  
Ayer tarde en la calle de la Encomienda, número 3, un hombre hirió gravemente con un puñal á una mujer, la cual fué curada en la casa de Socorro del tercer distrito. El agresor fué detenido.  
Nuestro estimado amigo D. Francisco de P. Entrala, ha salido para Filipinas. Le deseamos un feliz viaje.  
Entre los diputados y senadores que anteayer asistieron al meeting abolicionista, recordamos á los Sres. Rodriguez (D. Gabriel), Castro (D. Fernando), Bona, Labra, Alvarez Ossorio, Garcia Martin, Vidart, Padiel, Soria, Morales Diaz, Alonso, Rodriguez (D. Gaspar), Udaeta, Morales Diez, Cifron y La Foz.  
A consecuencia de las últimas lluvias en Andalucía se espera una cosecha excelente.  
En Valencia ha ocasionado algunos desperfectos en las casas de campo el fuerte viento que ha reinado estos dias. Tambien derribó muchos palos del telégrafo y se llevó algunas cifras del horario del reloj de la catedral.  
En Enguera (Valencia), tuvo lugar el miércoles una manifestación en pró de la abolición de la esclavitud. Segun telegrama que tenemos á la vista, asistieron 3.000 personas y terminó el acto en medio del mayor orden.  
Entre los muchos detalles que publica un periódico de Cartagena, de la manifestación que tuvo lugar el domingo en aquella ciudad,

dice que en los balcones del pastor evangélico, Sr. Orejon, se ostentaba una inscripción que decía: ¡Esclavo, Jesucristo te hizo libre!  
De los discursos pronunciados ayer en el teatro de la Opera, se va á hacer una edición.  
Un periódico de Gerona, dice que los quintos de aquella provincia se encuentran ya en disposición de ejecutar las más difíciles maniobras militares.  
En la elección de comités republicanos de Barcelona, han sido derrotados los intransigentes.  
En Alicante se ha sentido estos dias un ligero temblor de tierra.  
En dos dias han muerto en Barcelona ocho viejos de ambos sexos, cuya edad variaba entre 90 y 108 años.  
INSURRECCION CARLISTA.  
Muy reservado parece se muestra el Gobierno en dar precisión á las noticias referentes á la insurrección carlista, como si el asunto careciera de importancia. Los hechos mas notables y los detalles mas sobresalientes, parece que ante el pasan desapercibidos y sujetos á la mas inexplicable reserva. Y sin embargo, se movilizan las tropas, se dan armamentos á los voluntarios todos los dias, la facción recorre la Península cometiendo escandalosos atentados, y... silencio todo por parte del Gobierno.  
A continuación insertamos las noticias que hemos podido adquirir acerca de la insurrección.  
Cataluña de ayer.—Ministerio de la Guerra.—Segun los partes recibidos hasta las tres de la madrugada de hoy, no ha ocurrido encuentro alguno con las facciones en las últimas 24 horas.  
Cataluña.—Al pasar el dia 22 por las inmediaciones de Vielh, las facciones de Galcerán y Miret reunidas, salió en su persecución una pequeña fuerza, alcanzando la retaguardia de aquellas con la que cambió algunos disparos, resultando dos carlistas heridos. Posteriormente se han presentado á indulto en dicho punto, seis carlistas con armas.  
Provincias Vascongadas y Navarra.—Ocho compañías al mando del coronel de Luchana atacaron el 20 á las facciones reunidas en Uzurbil, causándole numerosas bajas. Las tropas tuvieron un jefe muerto, un oficial contuso y dos individuos de tropa heridos.  
Castilla la Vieja.—La columna que manda el teniente coronel de la guardia civil Alonso, batió el dia 22 á la facción, en las inmediaciones de Cuérigo, concejo de Aller, causándole varios heridos. Las tropas solo tuvieron un herido y dos contusos.  
Ha quedado destruida la facción Apolinar Gonzalez; pues los ocho individuos que la componían han sido muertos ó cogidos prisioneros por las fuerzas que operan en las provincias de Leon y Palencia.  
El brigadier Gabilán, segun parte de Barcelona, al dirigirse desde Montblanch á Llacuna, se encontró con la facción Vallés, que se hallaba posesionada de las alturas del castillo del conde de Queralt, á la que desalojó de sus posiciones, dispersándola por completo y cogiéndole un oficial, varias armas y municiones, sin tener que lamentar por parte de la columna mas que un carabonero levemente herido.  
Segun parte de Morella, Cuelca, completamente abandonado de los suyos, se dirigió ayer mañana hacia San Mateo, suponiéndose que va á esconderse hacia Beceite. Su gente sigue presentándose, Ferrer y Panera, con unos 100 hombres, se han corrido hacia el Ebro. Cuatro columnas los persiguen, Polo, con 50 y el Barrero y Cherele se dejaron ver há dos dias hacia Segorbe. Otras cuatro columnas van en su persecución.  
Parece que el cura Santa Cruz ha pasado una comunicación á la diputación de Guipúzcoa, diciendo que no creia valiera tanto su cabeza; que era excesiva la cantidad que por ella se ofrecia, y que el dia y hora en que fué fusilado el alcalde de Aneeta, estaba el citado cabeilla con otro alcalde en punto donde la diputación podia haberle hallado sin fatiga. Añade que él no manda partida alguna, y que solo va en concepto de capellan en la de Sorrota.  
El general Hidalgo saldrá muy en breve para Tarragona á tomar posesion del cargo de comandante general de todas las fuerzas que operan en aquella provincia, con las cuales se ha formado una division.  
Ha sido aprobada la movilización de voluntarios de varios pueblos de Cataluña.  
El general Moriones habrá salido ayer tarde de Alsasua para Tolosa.  
Anteayer noche las facciones Olla y Roda llegaron á Ubrama con 800 hombres.  
El gobernador de Logroño, en telegrama de ayer, da cuenta de que la facción Olla se dirige á Viana (Navarra). En vista de la proximidad y de acuerdo con la autoridad militar, se ha reforzado aquel punto con fuerzas de la guardia civil, carabineros é infantería, y se han tomado todas las precauciones para guardar el puente del Ebro.  
Anteayer, la facción del cura de Orto estuvo en barrio Urdaneta, jurisdicción de Aya, y al anoecer salió para Izarza. La de Lizarraga continuaba ayer en Iclar, barrio de Deva.  
La partida mandada por Ozezariz, compuesta de unos 400 hombres, se dirige anteayer desde Lesca á Aramaz.  
El jefe carlista Cuelca no debe retirarse á su casa muy contento de D. Carlos, puesto que habiendo sido él el primero á organizar las fuerzas en su distrito, ha llegado despues Ferrer con nombramiento oficial de comandante general á aprovecharse de lo que Cuelca hecho hecho. Así lo hemos oido á persona autorizada.

CORTES.

SENADO.

Estracto de la sesion del 24 de Enero de 1873.

Abierta la sesion ayer a las cuatro menos cuarto, se leyó el acta de la anterior, y fué aprobada.

El Sr. Rebullida presentó dos exposiciones en favor de la inmediata abolicion de la esclavitud en Puerto-Rico y Cuba.

Tambien se dió cuenta de otras exposiciones de igual indole.

El Sr. Suarez Inclán presentó otra exposicion del Instituto industrial de Barcelona contra la aprobacion de los proyectos de reforma de Puerto Rico.

Se aprobaron las actas de los senadores D. Francisco de Paula Ruiz, marqués de Torrealgiz y de D. Leonardo Igalavide.

El señor presidente advirtió que la hora de empezar la sesion eran las dos de la tarde, y por tanto que los señores senadores acudieran mas temprano, y escitó además el celo de las comisiones para que den pronto dictámen.

Se levantó enseguida la sesion. Eran las cuatro.

TELEGRAMAS.

PARIS 22.—En los dias 16, 17 y 18 del corriente, ha sido entregado en Prusia un plazo de 150 millones de francos, a cuenta del cuarto mil millon de la indemnizacion de guerra de Francia a Alemania.

SAN PETERSBURGO 23 (via Bilbao).—La Gaceta oficial dice que las negociaciones entre Inglaterra y Rusia relativas a la cuestion del Asia Central, comenzaron a establecerse en 1870, y que a juzgar por las últimas negociaciones no existe diferencia alguna importante entre ambos gobiernos.

LONDRES 23 (via Bilbao).—El ministro de Persia en Londres, ha desmentido la noticia relativa a la existencia de un tratado secreto entre los gobiernos de Persia y Rusia, para la cesion a esta potencia del territorio situado a orillas del Atek.

Tambien ha desmentido que se trate de ceder la provincia de Kouzistan.

NUEVA YORK 23 (via Bilbao).—Segun las últimas noticias del Perú, el presidente de aquella república señor Pardo, ha sido objeto de un atentado.

PARIS 23.—En la Bolsa se han cotizado:

- El 3 por 100 francés, a 54.
El 5 por 100 id., a 88 80.
El exterior español, a 26 1/2.
El interior id., a 22 1/4.
Consolidados ingleses, a 92 3/8.
Bolsin.—El exterior español viejo a 26 13/16.
El de 1871 id., a 26 13/16.
El de 1872, no se ha cotizado.
El interior español, a 23 1/8.

KOENIGSBERG 22, (via Bilbao).—Varios puertos del Báltico cerrados por los hielos han quedado abiertos a la navegacion.

BERLIN 22 (via Bilbao).—El emperador de Alemania ha recibido al Sr. Schonnaloff, que fué a Inglaterra con una mision especial del gobierno ruso. Se asegura que ha manifestado al emperador que está muy satisfecho del resultado de su mision a Londres.

Fabra.

ESTRANJERO.

Segun dice un diario inglés, la emperatriz y el principe Napoleon quedan encargados de la tutela política del principe imperial, quien no tomará de modo alguno el título de Napoléon IV; cuando viaje llevará el título de conde de Pierrefonds. No se publicará por ahora manifiesto alguno.

El conde de Chambord va a Viena. Tambien es ya positivo el proyecto del emperador de Alemania de asistir a la exposicion de la capital de Austria.

Se calculan en mas de veintemil personas las que en Paris asistieron a las exequias de Napoleon. Las iglesias de la Trinidad y de San Agustin estaban llenas hasta sus escalinatas. En la de San Eustaquio, el pueblo del gran mercado central invadió la nave. La princesa Matilde asistió a la misa en San German. Gran recogimiento religioso y ninguna manifestacion política.

El emperador Napoleon ha dejado dos testamentos, en el último de los cuales se ocupa de la educacion del principe imperial. La fortuna que resta a la familia imperial procede casi toda de la emperatriz, pues el emperador no deja casi bienes algunos. Unos 30,000 duros de renta provienen de sus bienes patrimoniales en España, y los otros 30,000 duros, que completan toda su renta, del interés que producen en fondos franceses e ingleses las 120,000 libras en que vendió sus joyas.

La prensa inglesa exhorta al gobierno inglés a mostrarse enérgico en su actitud ante Rusia, para que esta dé garantías eficaces de que sus empresas en el Turkestan no amenazarán nunca el poder británico en la India. Tambien la posesion de Samant por los Estados Unidos, sus proyectos sobre las islas Sandwich y lo que se atribuyen a Grant en las cuestiones de Cuba y Méjico, preocupan mucho a los hombres de Estado ingleses.

En el Parlamento que va a abrirse, el Gabinete Gladstone será vivamente atacado por su debilidad en la política exterior.

El rey Luis II de Baviera ha declarado resueltamente al Gabinete prusiano, que soberano de una nacion en su inmensa mayoría católica, no podía retirar su embajador cerca del Santo Padre. La tirantía es grande en Berlin y Munich.

Aun cuando se desmienta, es positivo que la casa Rothschild, apoyada moralmente por los gobiernos de Francia e Inglaterra, tiene a la vista una negociacion confidencial con el gobierno de Alemania, para que este admita la garantía de títulos europeos, no negociables en cierto tiempo, por el último plazo de la indemnizacion de guerra, evacuando en el verano las tropas prusianas el territorio francés.

GACETILLAS.

Rectificaciones: En el número 8 de nuestro periódico y en la plana tercera, suelto segundo de la primera columna, varia el sentido que dábamos a nuestro suelto la siguiente palabra: alfonosinos. Debe decir tequeros.

En la plana segunda, suelto tercero de la columna quinta, y a su conclusion dice: "solo merecen nuestro mas completo desprecio", y debe decir, solo merecen nuestro mas completo silencio.

ARTE DE HACER FORTUNA.

Nacer con la sangre negra
Y el color blanco en la cara;
Meterse dentro de un buque;
Hacer rumbo hacia la Habana,
De aprendiz de... no sé qué
Subir... no sé por qué causas
Ni qué medios a obtener
Una cualesquier contrata;
El tabaco, por ejemplo,
Que es lo que ofrece mas gangas;
Hacerse despues consocio
De un amigo... no hace falta
Para el caso un hombre honrado,
Mejor, cuanto mas pirata.

Comprar negros a monton
Alla en las costas del Africa,
Venderlos como se venden
Los nabos y las patatas;
Despues, de oro bien repleto
Volver orgulloso a España,
Ostentando de su industria
La enseña limpia y humana
Que imprime el digno renombre
De capitán... de la trata;
Entrar mas tarde en la Bolsa,
Hacer muy limpias jugadas...
Y... lo demás, ya es sencillo
Lograr un puesto en la patria,
Revestirse, satisfecho
De dignidad e importancia,
Darse tono de magnate,
Meterse en la aristocracia
Como quien entra en un buque
De rondon... dar a la trata
Nuevos giros, y a la vez
De vender negros sin tasa,
Para aumentar los tesoros
Comprar blancos en España.

El arte de hacer fortuna
Y de elevarse a la fama,
Ya lo tenéis bosquejado
En tan sencillas palabras.

Cuéntase que ayer mañana, al entrar en el despacho del Sr. Ruiz Zorrilla un personaje de la situación, se detuvo a la puerta, creyendo que había otra persona con el presidente del Consejo de Ministros, que decia en alta voz:
Secularizacion de cementerios, ¡al cesto!
Abolicion de la esclavitud, ¡al cesto!
Ley de instruccion pública, ¡al cesto!
Presupuestos, ¡al cesto!

En la noche del miércoles fué acometido el magistrado del Supremo, Sr. Armesto, por dos hombres en la calle del Duque de Alba, y en los momentos en que el citado señor salía de casa del Sr. Montero Rios; los caicos le robaron el dinero y un reloj de oro. Se están practicando las mas activas investigaciones, pero hasta ahora no han podido ser descubiertos los autores de semejante atentado.

CRÓNICA TEATRAL.

Siempre bailándose Cuadrilles en Capellanes, los jueves; la concurrencia es muy numerosa, y el salon está perfectamente decorado.

El baile dado anteanoche en el elegante coliseo de la Zarzuela, estuvo brillante.

La concurrencia fué tan numerosa como escogida, y nada dejó la empresa que desear respecto al decorado del salon, preparado como siempre con el mayor gusto y elegancia.

El lunes próximo se presentarán por primera vez en el teatro de Jovellanos, y al final del acto segundo de Sueños de oro, los célebres artistas patinadores Haidé. Miss Haidé es conocida en el extranjero con el nombre de reina de las patinadoras, y mister Spillo es conocido con el nombre de los patinadores del mundo, y está condecorado por Australia y la India inglesa.

REMITIDO.

Con el objeto de copilar cuanto sobre el particular ha dicho la prensa periodística, se nos ha hecho llegar para su publicacion lo siguiente:

LA BENEFICENCIA PARTICULAR EN LAS MANOS RADICALES.

La prensa de oposicion de todos los colores viene ocupándose repetidamente desde hace dos meses de un punto negro, de una nueva moralidad de la situacion radical, a cuyo frente está el jefe de pelea que tanto ha declamado contra los abusos y la corrupcion de las administraciones pasadas, y hasta el presente, ninguno de los periódicos ministeriales ha levantado su voz para condenar ni aun para deplorar siquiera los abusos del empleado público, inspector de patronatos de esta provincia, D. Antonio Vicens, contra el cual se dirigen serios cargos.

El periódico La Tribuna, que fué quien sacó a plaza esta cuestion, se expresa en estos términos:

"El célebre diputado D. Antonio Vicens, tesoro de la Tertulia progresista e inspector de patronatos de esta provincia, es el tipo mas acabado y perfecto del radicalismo, y por él puede sacarse el patron de sus compañeros.

Apoyado en el art. 11 de la instruccion que acompaña al real decreto de 22 de Enero del presente año, sobre beneficencia y patronatos, se nos asegura ha andado moliendo los huesos con comunicaciones a los patronos de diferentes obras pias particulares para que le cedieran la administracion; pero habiendo alguno de los patronos héchole conocer que el susodicho art. 11 quedó derogado por la real orden de 8 de Julio último, en su hidrofóbica pretension de apoderarse de las administraciones particulares, ha recurrido al sistema de los suplicatorios y los lloriqueos, pidiéndolas con muchísima necesidad, invocando en su recomendacion la confianza del Gobierno, nombrándole inspector de patronatos, confianza que, asi como al Gobierno, debe merecer a los señores patronos.

Dejando a un lado el absurdo y la inmoralidad, tantas veces demostrada por la prensa de todos los colores, que envolvía el celebrísimo art. 11, que al fin tuvo que derogarse, ¡no comprenderá ese famoso legislador, tesoro del club-Carretas e inspector de patronatos, que por lo mismo que ha merecido la confianza del gobierno de los puntos negros no ha de merecer la de ningún particular?

Si es verdad lo que se nos dice, ¡qué vergüenza! ¡Un diputado de la nacion, un empleado del Gobierno, rebajándose hasta el punto de solicitar la miserable propina de 800 a 1,000 rs. que suelen tener esas administraciones particulares! Esto no pertenece a otro género que al radical: el Sr. Vicens, ya lo hemos dicho, es el tipo perfecto, el modelo acabado de la situacion.

El Debate, La España, El Diario de Pueblo y otros varios periódicos al reproducir en sus columnas el suelto anterior, hacen amargas censuras al Gobierno que tolera tamaños abusos.

El Debate del 27 de Diciembre añade entre otras reflexiones:

"Mientras la ley autorice a los inspectores provinciales de patronatos para administrar fundaciones particulares, por acuerdo de los patronos, nombrados ad hoc, no se podrá impedir ciertos abusos e inmoralidades que tiempo há vienen lamentándose. Y decimos esto, en vista de que, al decir de algun colega, el diputado Sr. Vicens, inspector de patronatos de esta provincia, no desiste de poner en juego todas sus influencias para que se le conceda la administracion de determinadas fundaciones.

Es un celo radical que escama.

El Diario Español por su parte dice lo siguiente:

"Mal parado queda el diputado radical Sr. D. Antonio Vicens con los cargos que le dirige la prensa.

Un diputado de la nacion, un empleado del Gobierno, rebajándose hasta el punto de solicitar la miserable propina de 800 a 1,000 rs. que suelen tener las administraciones particulares, ¡esto con el carácter que da el Sr. Vicens su calidad de inspector de tales fundaciones, es un espectáculo poco edificante. Esperamos que el Sr. Vicens dé alguna contestacion a los gravísimos cargos que se le dirigen.

La Esperanza del día 10 al mismo propósito se expresa en esta forma:

"La Tribuna, El Eco de España, El Gobierno, La España Constitucional y otros periódicos, vienen denunciando, de unos dias a esta parte, un hecho que no nos atrevemos a calificar.

Segun el primero de dichos periódicos, que es el que está mas explicito, un diputado que tiene el cargo de inspector de los patronatos de obras pias particulares, se empeña en hacerse administrador de las mismas, apoyado indirectamente por el Gobierno.

Los medios empleados al efecto, son de tal indole, que aunque los periódicos a que nos referimos hablan con completo conocimiento de causa, nos resistimos a creerlos. Algo de ello llegó tambien a nuestra noticia; pero no lo extrañamos; porque es una consecuencia lógica del art. 11 de la instruccion de 22 de Enero del año pasado.

El Gobierno, con este motivo, aborda la

cuestion de incompatibilidad, y pide a voz en grito que se le haga entender a ese diputado que opte por el empleo ó la diputacion. El colega se estiende mas y conjuga al Congreso a que, haciendo del caso una cuestion de decoro, vuelva por su honor a su prestigio.

Tantas y tantas cuestiones se ofrecieron entonces, que no habria por donde coger los radicales a pesar de sus aspavientos de moralidad. Asi es que se abrieron de nuevo las Cortes, y no se tomará acuerdo alguno por mas que clamen los periódicos. Podemos asegurarlo a nuestro colega.

La Epoca, despues de reproducir las anteriores líneas, asegura que lo dicho por Esperanza no tiene fácil contestacion.

No bastarian las columnas de todo un periódico a contener lo que se ha declarado contra el Sr. Vicens, que tanto privilegio ha alcanzado en las esferas de la publicacion del abuso inculcable del inspector de patronatos; del empleado público, del pagado a Cortes que, apoyado en su posicion oficial y en la influencia que le da cargo para el que no tiene aptitud legal mas que nada, de la proteccion inconcebible que le dispensa el jefe de pelea que tanto ha anatémizado la polaqueria, el fanatismo y tantos otros puntos negros que están salpicados sus favorecidos íntimos.

Cuando se trate en el Congreso, que pronto y por radicales independientes cuestion de incompatibilidad del Sr. Vicens, volveremos a ocuparnos de asunto.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

La conversion de San Pablo y Santa Eulalia.

BOLSA.—COTIZACION DE AYER 23.

- Fondos públicos.
3 por 100 consolidado, 24,55.
Títulos pequeños, 23,70.
A fin de mes, 00,00.
Inscripcion del 3 por 100, 00,00.
3 por 100 exterior, 28,65.
Material del Tesoro, 00,00.
Personal, 00,00.
Billetes hipotecarios, 102,00.
Bonos del Tesoro, 75,80.
Cantidades pequeñas, 75,90.
Carteretas y sociedades.
Obras públicas, 1858, 00,00.
Ferro-carriles, 2,000, 48,90.
Id. nuevas, 2,000, 00,00.
Id. id., 20,000, 00,00.
Alar a Santander, 00,00.
Banco de España, 174,75.
Cambios.
Londres a 90 dias fecha, 49,10.
Paris a 8 dias vista, 05,15.
Burdeos a 8 dias vista, 00,00.

ESPECTÁCULOS.

- TEATRO NACIONAL DE LA OPERA.
A las 8 1/2.—F. 77 de abono.—T. 2.º par.—Hernani.
ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—F. 133 y desp. abono.—T. 1.º impar.—La vida es sueño.—La mejor corona.
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—F. 124 de abono.—5.ª serie.—T. 2.º par.—Sueños de oro.
CIRCO.—A las 8 1/2.—F. 119 de abono.—T. 2.º impar.—La feria de las maravillas.—Bodas ocultas.
VARIEDADES.—A las 8 1/2.—Miguel de Hega de Botanzas.—El perro del capitán.—La novia del general.—El estado de sitio.—Cortes.
NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Romano de cadenas.—Baile.—Maruja.
MARTIN.—A las 8.—Juan Crespi.—Baile.
ESLAVA.—A las 8.—El album y el millete.—Un milord de Ciempozuelos.—La hebra de seda.—Amor y nervios.—Campanologos.
RECRO.—A las 8.—La soirée de chupin.—La huérfana.—Dos truchas en el co.—Nadie se muere hasta que quiere.

IMPRESA DE JOSÉ PÓSTIGO, JARDINES.

LA OPINION PÚBLICA.

BASES DE LA SUSCRICION.

Table with columns for location (Madrid, Provincias, Extranjero), duration (Un año, tres meses, ocho meses), price (6 rs., 24, 46), and subscription details (este periódico, PUNTOS DE SUSCRICION, Madrid, San Leonardo, librerías).

NOTA. Todos los señores suscritores tienen derecho a la insercion gratis y preferente de lo que se relacione con el objeto de esta publicacion, segun ofrecemos en nuestro programa.